



# Казанская Жизнь

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 95 (8088)

ЧЕТВЕРГ, 27 АВГУСТА 1998 ГОДА

## Поздравляем!

Искренне поздравляю всех работников районной киносети с профессиональным праздником — Днем Российского кино.

Искусство кино занимает важное место в духовной жизни людей, в воспитании подрастающего поколения.

Хотя и киноиндустрия сегодня переживает не самые лучшие времена, нельзя терять надежды на то, что они будут со временем преодолены.

Желаю Вам, вашим близким крепкого здоровья, успехов, благополучия, мира и согласия, терпения и надежд на лучшее.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
глава администрации района

## Передовики совхоза «Матраевский»

Хорошими темпами ведут уборочные работы земледельцы совхоза.

25 августа комбайнер совхоза Загид Галимьянович ХАСАНОВ выдал из бункера «Дон-1500» 277 центнеров зерна, с начала уборки он намолотил и отправил на ток 3456 центнеров.

Василий Иванович ТИЧУК выдал из бункера комбайна «Дон-1500» 3987 центнеров.

Василий Степанович ТЕТЕРИН на такой же марке комбайна намолотил с начала уборки 3834 центнера.

## Коротко

На исходе лето, промелькнет и осень, а там и зима не за горами. Как готовятся к ней в п. Бурибай, что предпринимают для ремонта зданий, отопительных систем? Такие вопросы стояли на выездном оперативном совещании администрации района. Вел его глава администрации Ф. М. Казакбаев. До начала оперативки посетили объекты соцкультбыта, осмотрели степень готовности к работе котельных, системы водоснабжения и т.д. Затем на совещании заслушали информацию начальников отдельных цехов рудоуправления, руководителей учреждений о готовности объектов к работе в зимних условиях. Также о проделанной работе информировали М. А. Владимирова, глава поселковой администрации, Р. А. Бикбов, генеральный директор Бурибайского рудоуправления.

Большая работа выполнена по ремонту и подготовке школ к началу учебного года. Производственные цеха и подразделения также в основном готовы работать в зимних условиях, идет к завершению ремонт отопительных котлов. Чтобы не повторить ис-

торию прошлой зимы, когда была разморожена отопительная система, следует оперативно завершить перевод на газовое отопление второго котла, утепление теплоотдачи. Не менее серьезного подхода к себе требует вопрос обеспечения поселка водой. Обращено внимание на необходимость продолжить благоустроительные работы. В оперативном порядке были разрешены ряд моментов поднимаемых вопросов. Определены сроки и ответственные за их исполнение.

С выездом на объекты газификации в населенные пункты Бузавлык, Уфимский, Исагилино, Валитово прошло 25 августа оперативное совещание, в котором приняли участие представители «Заказников» и подрядных организаций. Определены конкретные объемы работ, на месте приняты меры по их реализации. В работе совещания приняли участие глава администрации района Ф. М. Казакбаев, заместитель председателя районного Совета Б. Г. Павлов. Впредь будут проводиться и на других объектах подобные оперативные совещания оперативки «на колесах».

Более половины запланированных площадей зерновых культур убрали полеводы КСП «Новый путь». А всего же зерновой клин в хозяйстве занимает 2763 гектара, из них только яровая пшеница размещена на 1888 гектарах.

— Хотя на некоторых полях почти нет урожая, будем убирать полностью, — рассказывает агроном КСП Н. Л. Сулейманов, — для чего стараемся задействовать все зерновые комбайны. Сегодня на прямом комбайнировании работают пять единиц, на свале — три и на подборке — два комбайна. Но, к сожалению, дело движется туго, а вся беда в том, что часто подводит техника, не всегда сразу найдешь необходимые запчасти к комбайнам...

Тем не менее, работа в хозяйстве спорится, ведется в комплексе. При урожайности 4 центнера с гектара засыпано 2442 центнера семян для будущего урожая (потребность 6800 центнеров).

## Не поддаваться настроению

Неимоверных усилий для земледельцев стоит каждая жатва, каждая уборочная страда. А нынешний год и того сложнее. Семь потов прольешь пока подготовишь свой комбайн к началу уборки. О запасных частях для ремонта зерноуборочной техники лучше не говорить. Для их приобретения просто нет денег. Выручают сноровка, смекалка и умение. Давно канули в лета те добрые времена, когда комбайнер без осложнений мог получить необходимую деталь со склада в заводской упаковке, заменить ее старую. Теперь же приходится ковыряться в металлолом, в неоновых составках давно уже негодных комбайнов с мыслью, что еще может пригодиться для ремонта. Но вот уже позади этот тяжелый и трудный период. Уборка хлебов в самом разгаре. Латанная перелатанная техника продолжает работать, неисправность, поломку стараются исправлять на ходу.

— Медлить нельзя, нужно торопиться, — говорит при встрече главный агроном АКХ «Ма-

## Уборка-98

### Быстрее бы убрать хлеб

На зернотоку поступающее с поля зерно пропускается через механизированные токи, затем семена доводится до посевного стандарта на очистителе «Петкус». Успешно справляются с этим делом слесари Валерий Милитдинов, пенсионер Файзулла Ильясов.

Надо сказать, что на току работают в основном учащиеся Новозирганской средней школы и, как отмечают, очень даже неплохо. Отличаются усердием Ирина Абдуллина, Сергей Лобанов, Радмир Тукбаев, Азат Крымгузин, Ильмир Ятимов, Радик Рахматуллин.

А на пшеничных полях хозяйства еще жарче, комбайнеры работают с утра до позднего вечера. Дружно взялись за дело сыновья Рафик Губайдуллин с сыновьями Тагиром и Ринатом. Сам глава семьи намолотил на комбайне «Нива» 1093 центнера зерна, а сыно-

вы выдали из бункера комбайнов «Дон-1500» — 1586 и 1183 центнера. Это, пожалуй, пока самые высокие результаты в хозяйстве. Надо также отметить старательность молодого комбайнера Андрея Модина, намолотившего 1471 центнер зерна, что для комбайна «Нива» также результат высокий. Все зерно с поля на ток успевают вывозить водители Хамитдин Крымгузин и Рамиль Баракатов.

Как бы трудно ни было с техникой, в предприятии приступили к вспашке зяби и обработали пока 50 гектаров. Пока задействованы три единицы тракторов, вскоре к работе подключатся и другая освобожденная техника. Кстати сказать, из-за дефицита техники не успели еще засеять травяными 90 гектаров запланированных в этом году деградированных земель, да и заготовить семена трав

придется в хозяйстве.

В КСП на днях завершили уборку силосных культур на площади 150 гектаров, заложив в траншеи 11776 центнеров зеленой массы или урожайность кукурузы в среднем составила 78 центнеров с гектара. Почти всю площадь убрали механизатор Асхат Баракатов, которому помогли укладчики, учащиеся Тимофей Юмагулов и Ильшат Ятимов. На перевозке зеленой массы отличились Рашид Тукбаев на тракторе К-700, Рамиль Аскараров — на Т-150К. Заготовленный силос, к сожалению, по расчетам покроет лишь 76 процентов потребности общественного скота, но есть надежда, что кормозаготовители запасут больше сена.

— Нам бы быстрее уборку завершить, тогда и другие дела будет легче сделать, — с надеждой говорит агроном.

**Р. ИМАНГУЛОВ.**

хватки механизаторов на некоторых комбайнах работают люди со стороны — сезонники. Пусть поймут правильно, но их помощь для совхоза может обернуться ощутимыми потерями. Местами валки полностью не подбираются, герметизация некоторых комбайнов желает оставлять лучшего.

А вот в Бузавлыкском отделении за качеством работы следит агроном отделения, Ф. Балапанов не отходит от работающих машин. Только пойду потерю при обмолоке — комбайн сразу же останавливается, регулируется и только после этого опять включается в работу. При подобном отношении к делу, можно надеяться, что выращенный урожай будет убран сполна. Не забывают здесь и о заготовке соломы. Копны связываются в общую кучу, а затем свозятся к ферме.

Труднее с зябью. У мажандев сложности с горючим — едва хватает на уборку, а в совхозе «Бузавлыкский» не хватает тракторов. Однако и этот вопрос необходимо решать. Ведь делать это весной будет куда сложнее.

**В. ДАНИЛОВ.**

### Педсовет

ГЛАВНАЯ ступень в общеобразовательной школе — начальное звено. Именно в ней создаются условия для получения необходимого уровня подготовки и выявления наклонностей и интересов у каждого школьника, обеспечивающие ему возможность успешно учиться на следующей ступени.

В Аглярской средней школе № 2 работает творческий коллектив учителей. Отлично отметить положительные результаты работы П. А. Луценко, Т. А. Овчинниковой, Г. З. Мухаметлиной, Г. Г. Кашкаровой, Т. А. Резановой, Р. Д. Ишкильдиной, Г. Ф. Садыковой. Выпускников этих учителей характеризуют прочные знания, устойчивый познавательный интерес.

Наряду с использованием традиционной методики в обучении, учителя сегодня в постоянном поиске новых методов и приемов обучения. Например, 3 класс (учитель Н. Н. Каипова), 2 класс (Г. Г. Кашкарова), 1 класс (Г. Ф. Садыкова) осваивают технологию развивающего обучения.

Что такое развивающее обучение?

Данная система не есть какой-то новый новаторский метод обучения, а есть система, основывающаяся на законах, отражающих природу человека, по которым он живет, развивается и действует в человеческом обществе, т.е. система обучения, основанная по теории человеческой деятельности. Ее преимущество перед всеми другими заключа-

ется в том, что она обеспечивает целенаправленное формирование у учащихся познавательного интереса к учебным предметам, т.е. не происходит передача знаний учителем ученику, а идет поиск и добыча знаний самим учеником при помощи учителя. Освоение этой системы помогает учителю увидеть как

которые стремятся получить глубокие знания и создаются сильные классы, где и требования высокие, и материал преподаются шире, где не ограничиваются минимумом знаний, как в обычных классах. Вот почему важно родителям прислушиваться к решениям, вынесенным медико-педагогической комиссией и устраивать ребенка в тот класс, где он будет чувствовать себя хорошо

метить ответственное отношение к работе учителей, работающих в коррекционных классах, где необходимо повышенное индивидуальное внимание, где обеспечивается щадящий режим для учащихся, соответственная коррекционная работа психолога, логопеда школы.

По отзыву Казакбае-

## НА ПОРОГЕ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

многие могут достичь наши дети уже в 1 классе, как интересно и творчески можно их обучать. Соответственно и результаты в этих классах высокие и желание детей к учебному процессу не угасает, а наоборот, по-прежнему является новым интересом к познанию. Хороших показателей добиваются и по технике чтения, и по математике. Именно учащиеся из этих классов заняли призовые места на районной, заочной республиканской полиолимпиаде, впервые проведенной в начальных классах: 1 место — Рахматуллин Равиль, 2 место — Кидрасов Альмир, 3 место — Хакимова Танзиля, все они ученики 3 «а» класса (учитель Н. Н. Каипова).

Необходимость организации разноуровневых классов состоит в том, что, во-первых, слишком разный уровень подготовки к школе будущих первоклассников, во-вторых, различен интерес к учебе, в-третьих, цели учащихся и их родителей тоже значительно отличаются.

Одни приходят в школу за глубокими, прочными, осознанными знаниями, а другие — традиция, что каждый ребенок должен ходить в школу, проводить время, пока родители на работе. Поэтому для детей,

и безболезненно, усваивать программу обычной школы.

«Красиво писать — красоту творить», — гласит народная мудрость. Как научить этому ребенка? «Необычные кружки плетут ученики Гатьяны Александровны Резановой и Гузель Фатхулловны Садыковой на уроках русского языка. Много было и есть споров о почерке. Одни говорят — это незначительная деталь, второе — это никому не нужно, третье утверждает, что почерк зависит от характера и строения человека. Обучая искусству писать четким красивым почерком, мы воздействуем на ребенка и в воспитательном плане.

Каллиграфия — это выражение отношения к другим людям, неряшливый, малоразборчивый почерк в какой-то мере говорит о невнимании, безразличии к другому человеку. Обучая писать четким, красивым почерком, развиваются в детях положительные качества, как аккуратность, целеустремленность, внимание, чувство гармонии, желание доставить радость близкому человеку.

Сегодня нельзя не от-

вой Булякбике Галиулловны (логопеда АСШ № 2), создание таких классов необходимо, так как дети, находившиеся в коррекционных классах, нуждаются в индивидуальном подходе, повышенном внимании со стороны учителя, систематической коррекционной работе психолога, логопеда. Всячески нужно создавать оптимальные условия для всестороннего развития учащихся.

Также школа старается осуществлять принципы преемственности в работе детский сад — начальные классы — среднее звено школы. Родители понимают, что чем лучше ребенок будет подготовлен к школе, тем меньше вероятность возникновения школьного невроза. Это вовсе не означает, что в детском саду необходимо учить читать. Основа преемственности — обеспечить общую психологическую готовность к школе: нужно развивать в детях любознательность, как основу познавательной активности, развивать умственные и художест-

венные способности, чтение детям сказок, пере-сказ их, заучивание стихотворений, учить рисовать, лепить, использовать все возможности для подготовки ученика с добрыми чувствами, глубокого ума и здорового тела. Нельзя сказать, что сегодня все оптимальные возможности дошкольника к переходу к школе реализованы, учителя в постоянном поиске, проводятся семинары, методические объединения, взаимопосещения уроков и занятий учителями и воспитателями.

Переход учеников в среднее звено, в 5 классы, является ответственным моментом в жизни ученика. Проводится тщательная проверка готовности ученика к обучению в 5 классе — проверка знаний и умений по родному и русскому языку, математике (диктанты, контрольные работы, зачеты), проверка техники чтения и вычислительных навыков.

Если у ученика, переходящего в 5 класс, техника чтения составляет меньше 100—120 слов, то может ли быть уверенность в хорошей успеваемости. В течение 1 четверти учителям начальных классов, среднего звена и администрации школы наблюдается состояние уровня знаний учеников, проверяется техника чтения и вычислительные навыки, проводятся контрольные работы. Итоги работы рассматриваются на педсовете, выносятся конкретные рекомендации.

Работа с родителями очень важная и, пожалуй, наиболее трудная задача школы. Вошло в

традицию — приглашение родителей на уроки, где они получают возможность увидеть своего ребенка в ходе урока, его активность, участие на уроке, работоспособность, уровень знаний. В конце урока происходит анализ, обмен мнениями. Итогом такой встречи является беседа учителя с каждым родителем, в которой он дает конкретные рекомендации по повышению интереса к предмету. Кроме этой работы родители постоянные помощники в организации и проведении праздников, экскурсий, внеклассных мероприятий. Нужно отметить активность родителей 3«б» класса (учитель Р. Д. Ишкильдина), 2 «в» класса (Т. А. Резанова), 3 «а» класса (Н. Н. Каипова), 1 «в» класса (Г. Ф. Садыкова), 4 «в» класса (Р. Р. Галина).

Это означает совместную заинтересованность учителей и родителей в воспитании дает свои положительные результаты.

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить родителей, которые не считаясь со временем, ежегодно принимают активное участие в ремонте, организации праздников, походов, проведении внеклассных мероприятий.

Особенно тесная связь родителей и школы в начальном звене. Хотелось бы, чтобы такая заинтересованность родителей оставалась в среднем и старшем звене.

Коллектив школы поздравляет всех своих учащихся и родителей с началом учебного года, желает им успехов и благополучия в их труде.  
**Ф. НИГМАТУЛЛИНА,**  
завуч по начальному классам АСШ № 2.

## МУРАТ РАМЗИ — ВОЗВРАЩЕНИЕ ЗАБЫТОГО УЧЕНОГО

ОБ АВТОРЕ

Ильшат НАСЫРОВ — человек не совсем обычной судьбы. Окончив философский факультет Уральского государственного университета, преподавал философию в вузе, выпускал в Екатеринбурге одну из первых демократических газет. Обратившись в поисках нравственной истины к исламу, он закончил медресе, а затем уехал учиться в университетах Судана и Саудовской Аравии, где получил квалификацию востоковеда. Ныне преподает арабский язык и исламскую культуру в БГУ, пишет диссертацию по наиболее сложной философской проблеме — теории познания, проводя сравнительный анализ научных традиций Востока и Запада. В сегодняшней публикации он рассказывает о судьбе ныне почти неизвестного и забытого историка Мурата Рамзи, башкира, издавшего в 1907 году книгу на арабском языке по истории тюрков России, уехавшего в Саудовскую Аравию и ставшего там шейхом суфийского братства Накшбандийя.

В настоящее время И. Насыров работает над переводом книги М. Рамзи, ставшей в свое время основой для первой книги двадцатилетнего А. Валиди «История тюрков и татар».

Истории тюркских народов посвящено немало трудов дореволюционных русских историков и исследований советских ученых. Эти работы были написаны с позиций европейской научной методологии. Но для бо-

льшего света проливается на его настоящее и будущее.

Одна из самых тяжелых и несправедливых кар, ниспосланных судьбой на людей, много сделавших для других, — забвение, выпадение из исторической памяти потомков. Мурат Рамзи один из незаслуженно забытых сыновей башкирского народа.

Мурат Рамзи (полное имя Мурадулла ибн Бахадиршах Абдулла) — одна из наиболее значительных фигур той замечательной плеяды общественных и религиозных деятелей, осуществившей духовный и культурный подъем татарского и башкирского народов в конце XIX и в начале XX веков. В научной

среде Запада и арабско-Востока его знают как ученого-историка, автора фундаментального двухтомного исторического исследования под названием «Тальфик аль-ахбар» («Опровержение измышлений»), посвященного истории волжских болгар, башкир, казахов, казанских татар, узбеков и ряда других тюркских народов. Этот его главный труд давно вошел в научный оборот, его цитируют западные востоковеды, в частности, Хамид Алгар, профессор Калифорнийского университета. Книга М. Рамзи имеется в самой крупной библиотеке Саудовской Аравии — в библиотеке Университета короля Сауда. М. Рамзи также является автором книги «Зейль аррашахат», представляющей собой чрезвычайно интересные и глубокие комментарии к известной суфийской книге «Рашахат аль-унс».

К сожалению, сведения о личности М. Рамзи очень скудны и неполны. Немного информации о нем содержится в статье Х. Алгара в сборнике «Мусульмане Средней Азии» (Лондон, 1992 г., на англ. языке), посвященный другому видному сыну башкирского народа — Зайнулле Расулеву, последнему «великому шейху»-суфию Поволжья и Урала, подвизнику и ректору исламского медресе «Расуллийя» в г. Троицке. Чуть больше информации можно почерпнуть в автобиографии Рамзи, которую он публикует во втором томе книги «Тальфик аль-ахбар».

Мурат Рамзи родился в 1854 году в башкирском ауле Альмет Булякской волости Мензелинского уезда Уфимской губернии. По поводу своего пращура Биксуры-хана Мурата Рамзи замечает: «Имя его зна-

менитое, но сведений о нем мало. Известно, что он жил у истока реки Яик (Урал) в местности под названием Карагай. А в нашем родовом шжере записано, что Биксура-хан жил на берегу реки Ай в местности Тышкы Ялан и Чебаркуль в Яик-караган». М. Рамзи учился в медресе г. Троицка. О том, что он был неординарным человеком, говорит и тот факт, что и Ахметзак Валиди Тоған в своих «Воспоминаниях», и западные востоковеды именуют М. Рамзи шейхом (Х. Алгар). Известно также, что он учился в Бухаре, а затем поселился в г. Медина (Саудовская Аравия). Дата его смерти неизвестна.

Главным делом жизни шейха Мурата Рамзи стало исследование истории тюркских народов России. Свой труд «Тальфик аль-ахбар» он начал писать в 1892 и завер-

менило, но сведений о нем мало. Известно, что он жил у истока реки Яик (Урал) в местности под названием Карагай. А в нашем родовом шжере записано, что Биксура-хан жил на берегу реки Ай в местности Тышкы Ялан и Чебаркуль в Яик-караган». М. Рамзи учился в медресе г. Троицка. О том, что он был неординарным человеком, говорит и тот факт, что и Ахметзак Валиди Тоған в своих «Воспоминаниях», и западные востоковеды именуют М. Рамзи шейхом (Х. Алгар). Известно также, что он учился в Бухаре, а затем поселился в г. Медина (Саудовская Аравия). Дата его смерти неизвестна.

Главным делом жизни шейха Мурата Рамзи стало исследование истории тюркских народов России. Свой труд «Тальфик аль-ахбар» он начал писать в 1892 и завер-

менило, но сведений о нем мало. Известно, что он жил у истока реки Яик (Урал) в местности под названием Карагай. А в нашем родовом шжере записано, что Биксура-хан жил на берегу реки Ай в местности Тышкы Ялан и Чебаркуль в Яик-караган». М. Рамзи учился в медресе г. Троицка. О том, что он был неординарным человеком, говорит и тот факт, что и Ахметзак Валиди Тоған в своих «Воспоминаниях», и западные востоковеды именуют М. Рамзи шейхом (Х. Алгар). Известно также, что он учился в Бухаре, а затем поселился в г. Медина (Саудовская Аравия). Дата его смерти неизвестна.

Главным делом жизни шейха Мурата Рамзи стало исследование истории тюркских народов России. Свой труд «Тальфик аль-ахбар» он начал писать в 1892 и завер-

## Сегодня — День Российского кино

ТАК сложилось, что 27 августа стало профессиональным праздником кинематографистов, и за этим днем стоят определенные исторические реалии и традиции. Люди, посвятившие себя кино, зачастую в нелегких условиях ведут работу по просвещению и облагораживанию наций, всего общества.

Возникновение кинематографа явилось закономерным этапом в истории художественной культуры человечества. Своим появлением и существованием кинематограф обязан техническому прогрессу.

В конце XIX века созрели технические предпосылки для получения на экране движущейся фотографии и обеспечения массовости, комфортности зрительского восприятия. Первый и простейший аппарат, прототип современного, предположили в 1832 году почти одновременно и независимо друг от друга Плато (стробоскоп) и Штамфер (феникстископ).

Первые аппараты ограничивались воспроизведением периодических движений. Стробоскоп включил в себя два диска, закрепленных на оси. На заднем диске помещались рисунки, изображающие разные движения, а передний имел ряд узких щелей. При быстром вращении оси с диском к смотрящего через щель возникала иллюзия непрерывного движения, ибо стробоскопический эффект обусловлен инерцией зрения.

В первые десятилетия развития кинематографа фильмы не имели синхронного записного зву-

ка. Немое кино стало звуковым благодаря фотоэлементу — прибору, преобразующему световые лучи в электрический ток. Первый фотоэлемент был создан в конце прошлого века московским ученым Александром Столетовым.

С разработкой технических средств, позволяющих фиксировать на пленке не только визуальный, но и звуковой ряд, киноискусство перешло на качественно новый этап развития. Системы звукового кино были созданы почти одновременно во второй половине 20-х годов в США и Германии. Первый советский звуковой фильм «Путевка в жизнь» появился на экранах в 1931 году.

Кинематограф, появление которого было результатом развития науки и техники, постепенно превратился в важнейшую отрасль современной экономики, промышленности и культуры. Будущее кино предполагает использование стерео-голографического кино. Последнее в настоящее время находится в стадии экспериментальной разработки.

О кинофильмах, это отдельный и очень большой разговор, поэтому два слова. В последние годы наши зрители приклонились, на наш взгляд, зачастую перед низкопробными зрелищными фильмами, смотрели океанские фильмы, которые сплошь демонстрируют насилие. Однако этот бум зритель, надо заметить, проходит.

Мы, работники райкиноvideосети, стараемся больше пропагандировать наши российские фильмы,

внимательно относиться к их репертуару. Поэтому нашим киномеханикам приходится очень трудно хотя бы в том, чтобы удовлетворить требования зрителей, а сегодня это в основном молодежь.

За последнее время резко снизился уровень посещаемости кинофильмов, что естественно влияет сокращению киноустановок. Несмотря на все именуется трудности, многие наши киномеханики с неплохими показателями встречают свой профессиональный праздник. Мы всегда ставим в пример Салимьяна Аминева из Абишевского СДК, работающего более 33 лет киномехаником, Айдара Игебаева из Урузбаева, Даяна Идельбаева из Степного, Фатхислама из п. Целинный. Более 19 лет в системе кино работает Ф. Ф. Давлетбаев, он, как говорится, мастер на все руки — он и киномеханик, и реммастер. Мы также от души поздравляем с праздником наших ветеранов — киномехаников П. В. Мезенцова, В. В. Ташлыкова, контролеров Набиру Кусякову, Фаю Гарееву, бывшего бухгалтера А. И. Голубцова. Здоровья им и спокойной старости.

Несмотря на временные трудности, наш коллектив с оптимизмом смотрит в будущее и приложит все свои усилия и способности в дело кинообслуживания населения нашего района.

**Р. ГАЛИМОВ,**

зам. директора райкиноvideосети.

шил в 1907 году. Он был издан в Оренбурге на арабском языке при содействии шейха Зайнуллы Расулева. Чтение этой книги пробудило в душе юного Валиди интерес к истории башкир и других тюркских народов. Тогдашними российскими властями выход ее в свет был воспринят как скандал. Царская цензура расценила книгу как открытое оскорбление памяти императора Александра III. Русской православной церкви и вообще «как подстрекательство мусульман России против русских» (Х. Аглар). Действительно, книга была написана автором с позиций национальных идей, поларно расходившихся с официальной идеологией Российской империи.

Прошло 90 лет со дня

издания «Тальфик аль-ахбар», и это дает нам возможность объективно оценить исторические воззрения шейха.

Содержание книги показывает, что М. Рамзи был прекрасно осведомлен о достижениях европейской и русской исторической науки. Книга снабжена многочисленными рисунками, таблицами со статистическими данными, планами исторических местностей. Совершенно очевидно отличается от предыдущих исторических трудов татарских и башкирских ученых к проблеме исторического развития тюрков России.

Мурат Рамзи придерживается «булгарской» гипотезы происхождения казанских татар. Он испытывал сильное влияние широко известного труда «Тауарих булга-

рийа» (История булгар), относящегося, по мнению американского историка Алена Франка, к XVIII веку.

Надо отдать должное шейху: несмотря на свою склонность разделять исторические предрассудки своего времени, он уже давал достаточно глубокий социально-экономический анализ политики царских властей в ходе колонизации башкирских земель, совершенно справедливо критиковал натравливание одних тюркских народов на другие. В частности, Рамзи детально описывает использование царскими карателями татар и казахов для подавления башкирских восстаний и горестно вопрошает: как могли одни мусульмане (татары и казахи) поднять оружие на единоверцев-башкир?

Статья 1. Внести в Уголовный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 25, ст. 2954) следующие изменения и дополнения:

«Статья 198. Уклонение физического лица от уплаты налога или страхового взноса в государственные внебюджетные фонды.

1. Уклонение физического лица от уплаты налога путем непредставления декларации о доходах в случаях, когда подача декларации является обязательной, либо путем включения в декларацию заведомо искаженных данных о доходах или расходах, либо иным способом, а равно от уплаты страхового взноса в государственные внебюджетные фонды, совершенное в крупном размере, —

наказывается штрафом в размере от двухсот до семисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до семи месяцев, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

2. То же деяние, совершенное в особо крупном размере или лицом, ранее судимым за совершение преступлений, предусмотренных настоящей статьей, а также статьями 194 или 199 настоящего Кодекса, —

наказывается штрафом в размере от пятисот до одной тысячи минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от семи месяцев до одного года либо лишением свободы на срок до пяти лет.

**Комментарий.** 1. Уклонение физического лица от уплаты налога или страхового взноса в государственные внебюджетные фонды признается совершенным в крупном размере, если сумма неуплаченного налога и (или) страхового взноса в государственные внебюджетные фонды превышает двести минимальных размеров оплаты труда, а в особо крупном размере — пятьсот минимальных размеров оплаты труда.

## Закон вступил в силу

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИИ В УГОЛОВНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Принят Государственной Думой 20 мая 1998 года

2. Лицо, впервые совершившее преступление, предусмотренное настоящей статьей, а также статьями 194 или 199 настоящего Кодекса, освобождается от уголовной ответственности, если оно способствовало раскрытию преступления и полностью возместило причиненный ущерб.

Статья 199. Уклонение от уплаты налогов или страховых взносов в государственные внебюджетные фонды с организации

1. Уклонение от уплаты налогов с организации путем включения в бухгалтерские документы заведомо искаженных данных о доходах или расходах либо иным способом, а равно от уплаты страховых взносов в государственные внебюджетные фонды с организации, совершенное в крупном размере, —

наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет.

2. То же деяние, совершенное:

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) лицом, ранее судимым за совершение преступлений, предусмотренных настоящей статьей, а также статьями 194 или 198 настоящего Кодекса;

в) неоднократно;

г) в особо крупном размере, —

наказывается лишением свободы на срок от двух до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

**Комментарий.** Уклонение от уплаты налогов или страховых взносов в государственные внебюджетные фонды с организации признается совершенным в крупном размере, если сумма неуплаченных налогов и

(или) страховых взносов в государственные внебюджетные фонды превышает одну тысячу минимальных размеров оплаты труда, а в особо крупном размере — пять тысяч минимальных размеров оплаты труда.

Статья 2. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент Российской Федерации

**Б. ЕЛЬЦИН.**

Москва, Кремль  
25 июня 1998 года  
№ 92-ФЗ

Подробнее можно ознакомиться в «Российской газете» за № 120 от 27 июня 1998 года.

**Уважаемые налогоплательщики!**

Настоящим информируем Вас, что У Госналогинспекции по Хайбуллинскому району есть определенные основания полагать, что Вы не полностью декларировали полученные Вами доходы за 1997 год.

В этой связи предлагаем Вам встретиться с представителями Государственной налоговой инспекции, если Вы пужаетесь в консультативном по вопросу уплаты налогов.

Еще раз напоминаем об административной и уголовной ответственности за неуплату налогов (до 3-х лет лишения свободы).

Предлагаем Вам во избежание неприятностей еще раз тщательно проанализировать свои доходы за 1997 год и полностью уплатить все причитающиеся налоги.

Одновременно ставим Вас в известность, что если конкретные налоговые нарушения будут выявлены налоговыми органами, то применение санкций неизбежно, и Ваша репутация как добросовестного гражданина может пострадать.

Надеемся на взаимовыгодное сотрудничество.

**Госналогинспекция по Хайбуллинскому району.**

Но тут же сам отвечает, что, согласно обещаниям петербургских властей, земли казенных и изгнанных башкирских повстанцев отдавались татарам и мишарям, участвовавшим в подавлении названных выступлений.

Несомненной заслугой М. Рамзи является его попытка как можно более полно охватить историю тюрков России. Его книга начинается с описания истории тюрков с древнейших времен, с эпохи гунов, древних готов и мадьяров. Затем он описывает историю Золотой Орды, ее культуры и династических распри, приводит сведения о видных сановниках-башкирах, живших на арабском Востоке. Затем М. Рамзи переходит к анализу судеб татарских ханств, особенно Казанского ханства.

Завершается его книга исследованием последствий завоевания Поволжья и Урала Россией. Весьма ценным для нас является приведенный Муратом Рамзи во втором томе краткий биографический справочник выдающихся теологов, учителей медресе и просто известных суфийских шейхов из татар и башкир, живших в XVIII и XIX веках.

Теперь нам становится более ясным источник успеха молодого историка Ахметзакки Валидова, опубликованного в 1912 году свою «Историю тюрков и татар». Структура его книги совпадает со структурой книги Мурата Рамзи. Речь идет не о плагиате. Несомненно другое — молодой А. Валидов опирался на книгу М. Рамзи, являющуюся плодом его пят-

надцатилетнего труда. К сожалению, книга самого Мурата Рамзи, опубликованная на арабском языке, осталась малодоступной для широкой публики. С этой задачей блестяще справился молодой А. Валидов, написавший свою книгу на общедоступном языке «тюрки». Важным его достижением является также то, что он учитывал как труды арабских, так и европейских и русских историков. Сам Ахметзакки Валиди Тоған в своих «Воспоминаниях» тепло вспоминает Мурата Рамзи, называя его «Историком нашего края». Наступило время воздать труд ученого тому, кому он принадлежит по праву. — его родному народу.

**И. НАСЫРОВ.**

# Поздравляем!

дорогого Ахата Гале  
евата **КАРПЕЕВА** с 30-  
летием со дня рождения.  
У тебя сегодня  
день рождения.  
Глядя мы  
поздравить от души.  
Пожелаем много-  
много счастья  
И того, чего  
захочешь ты.  
С добрыми пожела-  
ниями жена Сайна,  
дочери Сайна, Наз-  
гуль.

Зиннатом.  
Пусть ярче  
очаг ваш пылает,  
Пусть больше  
в нем будет тепла.  
От всей души  
мы вам желаем,  
Здоровья,  
счастья и добра.

дорогую сестру Ну-  
рию **Нафиковну ИСЯН-**  
**Т.** 25-ю из с. Самарск с  
юбилеем, а также с 35-  
летием совместной суп-  
ружеской жизни с зятем

С искренними поже-  
ланиями семья Ря-  
моных, Ильбаковых,  
Кусякасовых, Якупо-  
вых, Курбановых,  
Худайбердиных, Юма-  
гулиных, Ураковых,  
а также зятя, сест-  
ры, брат, сноха.

уважаемую Рафу  
Шамовну **АСЬЯНОВУ**  
поздравляем с 60-летним

юбилеем.  
Сколько прожито лет,  
Их не надо считать.  
В этот радостный день  
Мы хотим тебе

пожелать:  
Не стареть, не болеть,  
Не грустить,  
не скучать.  
Быть счастливой  
И еще много лет  
Дни рождения,  
встречать.

С искренними поже-  
ланиями сотрудник  
ветлаборатории.

\* \* \*  
Татыр-Узякская сель-  
ская администрация и  
администрация КСН  
«Акъярское» поздрав-  
ляют с 90-летием участ-  
ницей Великой Отече-  
ственной войны, одного из  
первоцелинников совхоза  
«Акъярский» **Давлета**  
**Абдрахмановича БАЙ-**  
**ЧУРИНА.**

Желаем ему крепкого  
здоровья и счастливой  
старости.

дорогую сестру Фар-  
дию **Зайнетдиновну ИЛЬ-**  
**ЯСОВУ** с 35-летием.  
Желаем счастья

и тепла  
Здоровья,  
радости, добра,  
Быть вечно  
симпатичной,  
Быть вечно  
энергичной.  
Быть вечно молодой,  
Славной, милой  
и живой,  
Всегда везде  
и каждый час,  
Такой, какая  
Вы сейчас.

С искренними поже-  
ланиями **Газим, Фа-**  
**ниса, Наргис, Гуль-**  
**назира Амниевы.**  
с. Федоровка.

## Благодарность

Нашу семью постигло  
большое горе: от тяже-  
лой болезни скончалась  
любимая старшая дочь  
Гульназ. Но в горе нас  
не оставили одних. На  
протяжении всего време-  
ни, пока дочь находилась  
в Республиканской кли-  
нической детской боль-  
нице, мы чувствовали  
поддержку родных, дру-  
зей, знакомых. Огромная  
поддержка была оказана  
и со стороны районной  
администрации. Мы очень  
признаем лично глав-  
е районной админист-  
рации **Казакбаеву Ф. М.,**  
его заместителю **Султан-**  
**гулину Ф. Г.** за их от-  
цовскую заботу и мо-  
ральную поддержку. Так  
же мы выражаем свою  
искреннюю благодарность  
всем донорам, приехавшим

в Уфу отдать кровь на-  
шей дочери, директору  
Самарского АИИ **Гаври-**  
**лову В. Г.,** администра-  
циям Самарского сельсо-  
вета, Бузавлыкского от-  
деления, коллективам  
Бузавлыкской, Самар-  
ской, Аворостинской школ  
за их душевную теплоту  
и внимание, нашим сосе-  
дям **Субхангуловым** и  
**Хусаиновым** за то, что  
они до конца были с  
нами.

Наше большое роди-  
тельское спасибо и низ-  
кий поклон всем род-  
ным, друзьям, коллегам,  
учителям, односельчанам,  
одноклассникам дочери,  
оказавшим непосредст-  
венное участие в похоро-  
нах дочери.

Семья **Байчуриных.**

### Объявления

#### Внимание жителей коммунальных квартир!

Согласно постановления Кабинет, Министров  
РБ № 264 от 31.12.92 г. «О мерах по рефор-  
мированию жилищно-коммунального хозяйства  
РБ» и распоряжения администрации района №  
131 от 30.04.93 г. с 3 августа Хайбуллинское  
ПУЖКХ реформируется в Дирекцию единого  
заказчика. В связи с этим ПУЖКХ просит всех  
жильцов, проживающих в муниципальном жи-  
лищном фонде (для перерасчета платы за жилье  
и коммунальные услуги) предоставить до 7 сен-  
тября 1993 г. справки о семейном положении,  
размере заработной платы, пособия и пенсий.  
При не предоставлении вышеуказанных доку-  
ментов в срок не будут заключены договора на  
техобслуживание и не будут оказаны жилищно  
коммунальные услуги. Также просим оплатить  
задолженность по услугам до 15 сентября  
1993 г., в противном случае плата за жилье и  
коммунальные услуги будут начисляться по  
новым коэффициентам.

Администрация ПУЖКХ.

#### ОБМЕНИВАЮ

холодильники Орского  
механического завода  
марки «Орск-408» стои-  
мостью 1600 руб. на  
мясо из расчета:  
говядина — 8 руб.

за 1 кг;  
свинина — 9 руб.  
Обращаться по адресу:  
пос. Бурибай, ул. Гор-  
ная, 12.

бензовила «Урал» —  
1400 руб.;  
бензовила «Урал» с  
мягким полотном —  
1500 руб.;

сенараторный двига-  
тель с запасными щет-  
ками — 200 руб.;  
дисковая пила — 580  
руб.;

электродрель с насад-  
ками — 300 руб.;

цепи к бензопилам от  
автомобиль **ВАЗ-21063**  
в отличном техническом  
состоянии, 1989 года  
выпуска.

**ВАЗ-21063** в хорошем  
техническом состоянии,  
недорого, а также кобы-  
ла (3-х лет) с жеребен-

недостроенный дом в  
с. Самарск. Есть воз-  
можность продать раз-  
дельно: переднюю, сред-  
нюю часть и летнюю

#### ПРОДАЮТСЯ

70 до 120 руб.;  
электрозажигание к  
бензопиле — 120 руб.;

электрорубанок шири-  
ной в 100 мм — 740  
руб.;

а также хроновики,  
стартера, полотно, звез-  
дочки, амортизаторы к  
бензопилам.

Адрес: п. Бурибай,  
ул. Ленина, 53, Бикбову  
Ниязу.

Обращаться по адресу:  
п. Бурибай, ул. Юбилей-  
ная, 6-15, к Аскарору  
И. Х. в любое время.

Обращаться: д. Вазям,  
к **Киргизбаеву Ф. Н.** в  
любое время.

кухню, или обменивается  
на автомобиль.

Обращаться: с. Са-  
марск, к **Бирюкову Н.Я.**

### Зеленая аптека

**ШИПОВНИК** — по-  
ливитаминовое средство.  
Из него витамина С в 10  
раз больше, чем в ли-  
монах и апельсинах.  
Плоды шиповника так-  
же богаты витаминами  
**А, В, Г, К.** В семянках  
содержится витамин **Е.**  
Поэтому шиповник и на-  
зывается «копилкой» ви-  
таминов.

Шиповник действует  
на организм всей суммой  
своих витаминов. Он так-  
же обладает желчегон-  
ным действием, кожура  
и зерна шиповника вы-

зывают мочегонное и  
ослабляющее действие.  
Корни обладают вяжу-  
щим действием.

Шиповник применяют  
как вяжущее, закрепляю-  
щее средство, назначают  
при болезнях печени,  
малярии, мочекаменной  
болезни, простуде. В ти-  
бетской медицине ши-  
повник применялся от  
туберкулеза легких, при  
неврастении, новообра-  
зованиях. Шиповник ши-  
роко применяется с про-  
филактической и лечеб-  
ной целью при цинге,

авитаминозах, при кро-  
воточивости, инфекцион-  
ных заболеваниях, пнев-  
монии, атеросклерозе,  
анемиях, дистрофиях,  
при переломах костей,  
вяло заживающих ранах  
и многих других болез-  
нях.

Масло из «семян»  
применяют при ожогах,  
дерматитах, после облу-  
чения рентгеном.

Из плодов шиповника  
приготавливают экстрак-  
ты, настои, сиропы, таб-  
летки, пилюли, драже,  
холосас, поливитамины

чай, порошки, повидло,  
варенье. Из корней го-  
товят отвары. Настои  
обладают приятным за-  
пахом и вкусом.

Настой готовят сле-  
дующим образом: 20 г.  
плодов промывают, зали-  
вают 2 стаканами кипят-  
ка, кипятят в закрытой  
фарфоровой или эмалиро-  
ванной посуде в течение  
10 минут. Настаивают  
10—18 часов. Процежи-  
вают через 2—3 слоя  
марли. Для улучшения  
вкуса добавляют сироп  
или сахар.

Настой пьют по 1/2—1  
стакану 2 раза в день  
перед едой. Детям дают  
от 1/4 до 1/2 стакана.

### Шиповник

РЕДАКТОР  
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.  
Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей р-ская редакция  
4060381070200590095 в Хайбуллинском  
ФКАПБ «Вашкирия».

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический  
отдел — 2-13-97, или редактора по дублиру, отчетско-  
ретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95,  
отдел исзем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-88.

Газета выходит три раза в неделю  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.